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原子光谱包括原子发射光谱(AES)、原子吸收光光谱(AAS)和原子荧光光谱(AFS)。三种原子光谱的共同点都是原子外层电子在能级之间跃迁的结果，但跃迁方式不同，AES属于自发发射跃迁，AAS属于受激吸收跃迁，AFS的激发同于AAS，是受激吸收跃迁，其发射同于AES，是自发发射跃迁。由于三种原子光谱产生的机理不同，因此，基于AES、AAS和AFS建立的三种分析方法各有特点和所长，各有最适宜的应用范围，但都已在国民经济的各个部门得到了广泛的应用，AES、AAS和AFS仪器已是各类现代化检测和分析实验室必备的测试仪器。随着三种原子光谱分析方法和技术及仪器的不断完善与发展，应用领域还将进一步扩大，分析的精密度和准确度还将进一步改善与提高。
原子光谱分析在我国发展迅速，据近几年不完全的统计，我国原子光谱仪器年销售总量近万台。随着我国分析检测事业的发展，每年有大批的新人加入到原子光谱分析队伍，需要进行培训，已在岗的分析人员亦需不断提高自身的技术水平，对相关的学习和参考资料需求量非常大。
多年来，国内出版过多种AES、AAS和AFS方面的专著或译著，基本上都是侧重于其中某一种原子光谱分析方法,同时兼顾三种原子光谱分析方法的专著在市场上尚属少见。而从实际应用的角度考虑，分析人员同时了解三种原子光谱分析方法的特点，便于在实际工作中正确、灵活选择分析方法是很有必要的。编者认为，为他们提供合适的进修和参考资料是非常有意义的社会公益事业，决定应化学工业出版社之约，合作编写本书，以适应读者和当前市场的需要。
本书以工厂、研究所、学校以及相关部门实验室中从事实际检验工作的分析人员为基本对象，也兼顾从事分析检测的科技人员的需要，希望他们通过阅读和参考本书能对原子光谱基础理论与基本的实验技术有较好的了解，侧重于实际应用。因此，将本书定位为《实用原子光谱分析》。本书共分为15章，参加撰稿的人员分别列在各章的后面。第1章 绪论（邓勃），第2章 原子发射光谱分析的基本原理和技术（郑国经），第3章 原子吸收光谱分析的基本原理和技术（李梅、孙宏伟，刘学文），第4章 原子荧光光谱分析的基本原理和技术（刘霁欣，刘明钟），第5章 原子光谱的联用技术（刘霁欣，杨晟杰, 郑建明、秦德元、孙华峰,游小燕、张晓红、赵  婷），第6章 原子光谱分析样品前处理（丁明玉），第7章 原子光谱分析数据的统计处理（邓勃），第8章 原子光谱分析在地质领域中的应用（陈友祎），第9章 原子光谱分析在冶金材料领域中的应用（李玉珍），第10章 原子光谱分析在精细化工和轻工产品商检中的应用（高峰，卢晓宇），第11章 原子光谱在石油及其加工产品分析中的应用（邓勃，尹洧），第12章原子光谱分析在环境领域中的应用（尹洧，王辉），第13章 原子光谱分析在食品领域中的应用（何洪巨,武彦文，高苹）、第14章 原子光谱分析在生物和医药领域内的应用（韩南银、曹晔）和第15章原子光谱在元素形态分析中的应用（尹洧）。书稿拟就之后，采取编委之间交叉互审方式，对各章内容进行审读。全书最终由邓勃教授统稿和定稿。
参加本书编写工作的人员来自高等院校、科研院所与分析仪器生产厂家。多是在本领域工作多年有经验的老同志，少数是正在原子光谱分析第一线从事实际工作的中青年分析工作者。由于我们学识和能力有限，书中不足和不妥之处在所难免，衷心欢迎各位专家与读者批评指正。    

在本书的编写过程中，引用了国内外大量公开发表的资料，在此亦向文献的原编著者表示感谢。本书能顺利出版，要感谢化学工业出版社的支持和责任编辑、文字编辑、责任校对诸位为本书的出版所付出的辛勤劳动。
在本书撰稿和出版过程中，我们还得到中国化学会、防化研究院、德国耶拿分析仪器股份公司、江苏天瑞仪器股份有限公司等的大力支持。高树林、黄启斌、骆东淼、吴珍珠、杨啸涛、章诒学、张海蓉、张锦茂、周志恒、北京普析通用仪器有限公司等为本书撰稿提供了宝贵的资料和给予了热情的帮助，趁本书出版之际，向他们表示衷心的感谢。
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