前    言
（供讨论稿）

原子光谱包括原子发射光谱(AES)、原子吸收光光谱(AAS)和原子荧光光谱(AFS)。原子发射光谱是价电子受到激发跃迁到激发态，再由高能态回到各较低的能态或基态时，以辐射形式放出其激发能而产生的光谱。原子吸收光谱是基态原子吸收共振辐射跃迁到激发态而产生的吸收光谱。原子荧光是原子吸收辐射之后提高到激发态，再回到基态或邻近基态的另一能态，将吸收的能量以辐射形式沿各个方向放出而产生的发射光谱。
三种原子光谱分析方法各有所长，各有最适宜的应用范围。一般说来，对于分析线波长位于<300nm的元素，AFS有更低的检出限，对于分析线波长位于300~400nm的元素，三种原子光谱法具有相似的检出限，对于分析线波长位于>400nm的元素，AFS和AAS的检出限不如AES好。原子光谱是元素的固有特征，因此三种原子光谱分析方法都具有很好的选择性。一般说来，AAS和AFS 测定的精密度优于AES。在实际测定过程中，AAS和AFS通常不必考虑光谱干扰，而AES则必须考虑光谱干扰。从应用范围看，AES和AFS适用分析的元素范围广，且具有多元素同时分析的能力。ICP-AES和AFS标准曲线的动态范围可达4-5个数量级，而AAS通常小于2个数量级。AAS和AFS的仪器设备相对比较简单，操作简便。从实际应用领域看，三种原子光谱分析方法都已在国民经济的各个部门得到了广泛的应用，而且随着三种原子光谱分析方法和技术的不断完善与发展，应用领域还将进一步扩大，分析的精密度和准确度进一步改善与提高。
20世纪50年代，原子发射光谱就开始在我国推广和普及，特别是在地质、冶金、机械等部门得到了广泛的应用。建立了国产原子发射光谱仪器生产基地。1975年由钱振彭和黄本立等组织编写的《发射光谱分析》很好地总结了前一时期我国原子发射光谱分析的实践经验[1]。20世纪70年代迅速兴起的ICP-AES,既保留了原子发射光谱多元素同时分析的特点，又具有溶液进样的灵活性与稳定性，使原子发射光谱分析进入了一个新的发展阶段。20世纪80年代，我国有关的研发单位开始用自己组装的仪器开展ICP-AES技术的研究工作，90年代国产的ICP-AES仪器问世。现在ICP-AES已成为实验室广泛使用的常规分析仪器。

原子吸收光谱分析在我国起步较晚，但发展速度很快。早在1961年黄本立等利用蔡司Ⅲ型滤光片式火焰光度计原有的喷灯、喷雾器、光电池、检流计，配上钠蒸气灯及大孔径聚光镜组装了简易的AAS实验装置[2]，测定了溶液中的钠，研究了三种醇类对分析信号的影响，在1963年长春召开的全国超纯物质分析测试基地第二届年会报告了他们的实验研究结果，在1965年上海召开的全国超纯物质分析测试基地第三届年会上又报告了他们空气-乙炔火焰原子吸收光谱法测定鋰中钠的的实验研究结果[3,4]。这些文章后来分别正式发表在中国科学院应用化学所集刊和物理学报上[5,6]，这是我国学者最早发表的有关AAS分析的研究论文。1963年黄本立[7]和张展霞[8]分别著文，向国内同行介绍了原子吸收光谱法。1965年北京有色金属研究总院吴廷照等组装成功了实验室型原子吸收光谱仪器[9~11]，1970年北京科学仪器厂生产了我国第一台单光束火焰原子吸收分光光度计商品仪器[12]，1972年吴廷照等设计制作了管式石墨炉原子吸收装置[13]，马诒载等研制成了我国第一台ZM-Ⅰ型塞曼效应原子吸收光谱仪器[14]。吴廷照等在高性能空心阴极灯、高效雾化器、气动流动注射氢化物发生器等的研发等方面都做出了开创性的贡献[15]。到70年代末80年代初以后，我国原子吸收光谱分析进入大发展时期。国内已能生产多种型号的原子吸收光谱商品仪器[12]，出版了原子吸收光谱分析的专著[16,17]及内部发行的应用资料如1982年光谱学与光谱分析编辑部编辑的《原子吸收分析方法》等。

原子荧光光谱分析在我国发展更晚，1975年杜文虎等著文介绍了原子荧光光谱法，随后将自行研制的仪器用于水、粮食、土壤、岩矿与鱼肉中的痕量汞的测定[18-21]。同年中国科学院上海冶金研究所与上海市机械制造工艺研究所合作研制成功了一台双道非色散原子荧光光谱分析仪器，用于铸铁与合金中锌、镉、镁、钴、镍、铁和锰的测定[22,23]。1983年国内曾出版过原子荧光光谱分析专著[24]。目前国内已有多家厂商生产多种型号的原子荧光光谱仪。在谈到原子荧光光谱法在我国的发展，不能不提到郭小伟教授，他和他的同事最早研制了单道与双道氢化物无色散原子荧光光谱仪，用于测定矿物和岩石中的痕量砷、锑、铋、汞、硒和碲[25,26]，AFS与氢化物发生技术相结合，已成为原子荧光光谱分析法近年来在我国发展的一个重要特色。此后他又继续在这一领域开展了多方面卓有成效的研究工作，对原子荧光光谱分析在我国的发展作出了重要的贡献。他生前经常惦记着要撰写一部有关原子荧光光谱分析方面的专著，将他的成就和经验贡献给国内的同行。非常遗憾的是，他生前未能来得及完成他的宏愿。我们谨以此书的出版来作为对他的纪念。

多年来，国内出版过多种AAS和AFS方面的专著或译著，但均早已脱销，近几年出版的AAS和AFS方面的专著，如《原子吸收及原子荧光光谱分析》、《原子吸收光谱分析的原理、技术和应用》、《原子吸收光谱分析》在书店也难以寻觅[27~29]，就是本书《应用原子吸收与原子荧光光谱分析》（第一版）自2003年4月面世至今，仅两年的时间也已销售一空[30]。据2002-2004年对国内十家主要生产原子吸收光谱仪器公司的销售统计，国产原子吸收光谱仪器销售量2002年约为900台，2003年和2004年都约为1300－1400台，2004年原子荧光光谱仪器的年销售量估计约为800台。面临人员新老交替，大量新人员上岗，对原子吸收和原子荧光光谱方面书籍的需求量很大。应化学工业出版社之约，对《应用原子吸收与原子荧光光谱分析》一书重新进行修订出版，以适应读者和当前市场的需要。本书以工厂、研究所、学校、检验检疫、环境等各领域实验室从事实际化验工作的、具有高中以上文化程度的分析人员为基本对象，希望通过这本书让他(她)们对原子吸收基本理论有较好的了解，并清楚基本的实验技术和方法，在介绍分析方法时，以选择已在各相应领域有过多年的实际应用考验的分析方法为主。通过对目前新发展的在国内又有条件推广普及的技术如基体改进、氢化物发生、流动注射、联用技术等较详细的介绍，为他(她)们在实际工作中灵活应用各种新技术提供必要的技术准备和经验借鉴。

本书是在第一版的基础上进行修订的。修订时将原第8章在地质、冶金和材料领域内的应用分为两章，分别为在地质领域内的应用与在冶金领域内的应用；将原第10章在农业和食品领域内的应用分为在农业领域中的应用，其中食品分析的内容和原第11章中保健品分析的内容合并，辟为一章在食品与保健品领域中的应用；新增了在电子材料领域中的应用与氢化物发生-原子荧光法中的干扰及其消除方法两章。对各章的内容亦进行了适当的删节、修改和补充。如：原第3章仪器增加了联用仪器的开发；原第4章分析技术增加了石英管原子化、石墨管改性技术与STPF技术等；原第6章 联用技术增加了色谱与原子荧光光谱分析联用；原第7章分析数据处理增加了测定结果的不确定度。各分析应用章都增加补充了近年来新出现的分析方法。修改后，全书分为17章，参加本书修订的人员分别列在各章的后面。第1章 原子吸收光谱分析的基本原理(邓勃)，第2章 原子荧光光谱分析基础(刘明钟)，第3章 原子吸收和原子荧光光谱仪器(孙宏伟)，第4章分析技术(陈友祎)，第5章原子吸收光谱干扰及其消除方法(李玉珍，孙宏伟)，第6章原子荧光光谱分析中的干扰及其消除方法（刘霁欣，刘明钟），第7章 联用技术(迟锡增，刘霁欣)，第8章 分析数据处理(邓勃)，第9章 原子吸收光谱分析在地质领域内的应用(陈友祎)，第10章 原子吸收光谱分析在冶金领域中的应用(李玉珍)，第11章 原子吸收光谱分析在环境监测中的应用(尹洧)，第12章 原子吸收光谱分析在石油、化工和轻工领域中的应用(程志臣)，第13章 原子吸收光谱分析在农业领域中的应用(于建国、于晓南)，第14章 原子吸收光谱分析在食品和保健品领域中的应用(曹晔，韩宏伟，刘艳君、赵馨)，第15章 原子吸收光谱分析在生物和医药域中的应用(曹晔、姜莉)，第16章 在电子材料领域中的应用(闫军、邢卫兵)，第17章 原子荧光光谱分析的应用(闫军、吕萍、高峰)。全书最终由邓勃教授统稿和定稿。

参加本书第一版撰稿的作者 (以姓氏汉语拼音为序) 有曹晔、陈友祎、陈志新、程志臣、迟锡增、邓勃、何邦平、胡文祥、黄启斌、李斌、李玉珍、刘明钟、吕萍、宋薇、孙宏伟、王安邦、徐超一、闫军、于建国、于晓南、周映、周黎明等。由于各方面的原因，上述的一些作者未能继续参加本书的修订工作。趁本书修订版出版之际，对于参加本书第一版撰稿工作而未能参加本书修订工作的作者曾经所付出的辛勤劳动，表示衷心的谢意！也为本书的组稿审稿活动提供方便与帮助的北京普析通用仪器有限责任公司和北京吉天仪器有限公司表示衷心的感谢。
由于各位撰稿者来自不同部门，经历与写作风格有异，使各章的衔接与风格不一定那么理想。在其他方面，也难免有这样或那样的不足和缺点，敬请各位专家和读者批评指正。
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